

ПЕВЕЦ ДРУЖБЫ И БРАТСТВА НАРОДОВ

Вечер в честь 70-летия со дня рождения Мирзы Ибрагимова в Москве

В ряду видных мастеров многонациональной советской литературы почетное место принадлежит на родному писателю Азербайджана, лауреату Государственной премии СССР, Герою Социалистического Труда Мирзе Ибрагимову. 70-летию со дня его рождения был посвящен торжественный вечер, состоявшийся в Москве, в Колонном зале Дома союзов.

В президиуме — Председатель Президиума Верховного Совета Азербайджанской ССР К. А. Халилов, заведующий отделом пропаганды ЦК КПСС Е. М. Тяжелников, секретари ЦК КП Азербайджана Ю. Н. Пугачев, К. М. Багиров, заместитель Председателя Совета Министров Азербайджанской ССР Ф. Г. Ахмедов, заведующий отделом культуры ЦК КП Азербайджана В. М. Гулиаде, представители литературной общественности страны.

Вечер открыл секретарь правления Союза писателей СССР, лауреат Ленинской и Государственных премий СССР, Герой Социалистического Труда А. Б. Чаковский. Он подчеркнул, что М. Ибрагимов — выходец из простой крестьянской семьи, своей целеустремленностью, огромным трудолюбием и глубокой убежденностью в правоте великого дела партии выдвинулся в ряды самых читаемых и почитаемых в народе художников слова. Мирза Ибрагимов — писатель поистине народный, заслуживший это высокое звание прежде всего своей беспредельной преданностью народу, верностью его многовековым добрым традициям, активным участием во всех делах, которые составляют само бытие народа.

Во всем, что он написал и к чему приложил свои руки, сказал оратор, я вижу осознанное, целеустремленное следование избранному еще в молодые годы пути — пути служения народу, утверждения его величия и

бессмертия. Вспомним ли мы один из первых романов Мирзы Ибрагимова «Слинные воды», повествующий о победе социалистической нови на земле Азербайджана, обратимся ли к его роману «Перване» о революционных событиях второй половины XIX века или к публицистическим и литературно-критическим выступлениям — во всем мы почувствуем биение одной мысли, одного беспокойного чувства: это интересы народа, надежды и чаяния народа.

Возьмите этапный не только в творчестве самого Мирзы Ибрагимова, но и во всей азербайджанской и многонациональной советской литературе роман «Наступит день». Мне, думаю, произведение это еще не оценено по достоинству. Риску сказать, что антиимпериалистический пафос, пронзительная боль за судьбу угнетенных народов Востока определяют непреходящую актуальность этого замечательного романа.

Убежденный патриот и интернационалист, Мирза Ибрагимов достойно представляет нашу страну на многих важных международных встречах. Его работа в Советском комитете солидарности стран Азии и Африки, который он возглавляет, — доказательство тому, что писатель может и должен быть на передовых позициях борьбы за мир.

Человек большой культуры, читающий на языке оригинала бессмертные произведения многих классиков Востока, действительный член Академии наук Азербайджана, Мирза Ибрагимов пользуется заслуженным авторитетом среди ученых. В его лице мы чувствуем крупного писателя и общественного деятеля, представителя братской азербайджанской литературы, о замечательных достижениях которой знают далеко за пределами республики.

Когда-то гениальный поэт-

гуманист и мыслитель Низами, 840-летие со дня рождения которого широко отмечается в эти дни, мечтал об эпохе разума и просвещения, создавал прекрасные утопии о государстве свободы и счастья для всех угнетенных. Волею ленинской партии это государство создано. Оно существует и процветает наперекор коварным прощам врагов, и одним из ярких воплощений его высокого гуманизма является работа о развитии литературы и искусства, признание заслуг мастеров, приумножающих своим творческим трудом славу нашей Родины.

Пожелав юбиляру новых больших успехов, оратор закончил свою речь азербайджанским приветствием: Угурлар олсун, дорогой Мирза!

Слово о Мирзе Ибрагимове произнес заместитель Председателя Совета Министров Азербайджанской ССР Ф. Г. Ахмедов.

Торжества в Москве, посвященные 70-летию народного писателя Азербайджана М. Ибрагимова, сказал он, являются еще одним новым, убедительным проявлением неустанный отеческой заботы ЦК КПСС, Советского правительства, лично Леонида Ильича Брежнева об азербайджанском народе, азербайджанской литературе.

Радостные дни в жизни Мирзы Ибрагимова совпали со знаменательными событиями в жизни нашей республики. Славный юбилей писателя отмечается в период, когда Советский Азербайджан уверенно идет к вершинам беспримерных в его истории побед. С особым чувством признательности восприняли трудящиеся республики приветствие товарища Л. И. Брежнева Центральному Комитету Компартии Азербайджана, Президиуму Верховного Совета Азербайджанской ССР, Совету Министров Азербайджанской ССР, труженикам сельского хозяйства, механизаторам, ученым и специалистам, партийным,

советским, профсоюзным и комсомольским работникам, всем трудящимся Азербайджанской ССР. Это новое свидетельство заботы и внимания к труженикам республики вселяет в нас новый заряд бодрости, энергии, творческих сил.

Оратор рассказал об успехах республики в одиннадцатой пятилетке, о самоотверженном труде ее народа.

Ф. Г. Ахмедов подробно охарактеризовал жизненный и творческий путь писателя, подчеркнув, что творчество Мирзы Ибрагимова, основанное на принципах социалистического реализма, народности, всегда занимало передовые рубежи на всех основных этапах развития азербайджанской литературы. Его произведения, вошедшие в золотой фонд советской литературы, сыграли неоценимую роль в развитии азербайджанской прозы и драматургии, способствовали дальнейшему углублению связей литературы с жизнью, расширению ее нравственных горизонтов. Великая значимость этих произведений заключается в том, что в центре изображения — народ, его жизнь, его революционная борьба, его исторические завоевания на каждом этапе социалистического и коммунистического строительства.

Много сил Мирза Ибрагимов отдаст борьбе за мир, пропаганде достижений Страны Советов на мировой арене. Все это снискало ему высокий авторитет и большое уважение как к писателю и крупному общественному деятелю. Полномочный представитель великой Страны Советов, он всегда на высоте, всегда мужественно, твердо, последовательно отстаивает интересы нашей страны, выступает в защиту народов, борющихся за мир. Радостно сознавать, что наш народный писатель полон кипучей энергии и свое 70-летие встречает в расцвете творческих сил.

Говоря о влиянии слова подлинного мастера литера-

туры на расцвет культуры родной земли, секретарь правления Союза писателей РСФСР, лауреат Государственной премии РСФСР Н. Е. Шундик сказал: Символично, что название одного из романов М. Ибрагимова — «Наступит день». Писатель-коммунист, срывающий маску с империализма, поднимает свой голос с высочайших трибун, заставляя людей верить, что наступит день, когда безумие, хватающееся за ядерное оружие, будет заглушено голосом прогрессивных сил земли, ее миролюбивых народов. От имени всех российских писателей, от имени многомиллионных читателей оратор поздравил азербайджанского литератора с юбилеем и высокой наградой Родины, пожелал ему новых творческих достижений.

Вице-президент Организации солидарности народов Азии и Африки, лауреат международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» А. Шериф говорил о международной деятельности М. Ибрагимова на посту председателя Советского комитета солидарности стран Азии и Африки. Ваш неустанный труд, подчеркнул он, важен для всех соратников в движении за мир и прогресс. Он важен для всего человечества, борющегося с американским империализмом, вынашивающим планы новой ядерной войны. Программа мира на 80-е годы, принятая на XXVI съезде КПСС, находит активную поддержку со стороны широких народных масс, демократических организаций во всем мире. Поздравляя юбиляра, зарубежный гость пожелал ему новых сил и энергии в осуществлении этой гуманистической программы.

Член-корреспондент Академии наук Украины, секретарь правления Союза писателей СССР Л. Н. Новиченко отметил вклад выдающегося азербайджанского писателя в расцвет многонациональной советской культуры. Произ-

ведения М. Ибрагимова, сказал он, переведены на украинский язык, многие из них хорошо известны за рубежом, особенно в странах Востока. От имени украинских писателей он пожелал своему собрату по перу вдохновенного труда на благо всего советского народа.

Из трудного детства пришел в литературу Мирза Ибрагимов, сказал, выступая на вечер, председатель правления Союза писателей Армении В. А. Петросян. Писатель, испивший чашу страданий и нужды вместе со своим народом, создал правдивую биографию своего родного Азербайджана. Он всегда симпатизирует людям борьбы, искателям, а не сторонним наблюдателям. Поэтому его произведения — всегда в сердце народном, а их автор может гордиться своим личным вкладом в прекрасный сегодняшний день родного Азербайджана.

Египетский поэт, лауреат международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» А. аль-Хамиси сравнил творчество Мирзы Ибрагимова с глубиной океана, безмерной высотой неба. Сердце писателя, сказал он, преисполнено любви к человечеству, и он борется за его счастье и своим творчеством, и общественной деятельностью, и всей жизнью. От имени всех борцов за прогресс я счастлив передать советскому писателю, его Родине, его народу самые лучшие, самые теплые пожелания дальнейшего труда на благо всего прогрессивного человечества.

В заключение выступил Мирза Ибрагимов, который заверил, что и впредь будет верно служить своим творчеством, всей своей жизнью родной советской литературе, партии, народу.

Вечер завершился большим концертом мастеров искусств Азербайджана и Москвы.

(Спец. корр. Азербайджанской формы).
МОСКВА.